

祖父母与母亲争夺孩子监护权

孩子父亲离世后,究竟孩子监护人如何确定?

茂名晚报讯 记者梁奈 通讯员张豪东 孩子父亲因病离世后,孩子母亲将孩子祖父母告上法庭,要求判决其对孩子享有监护权,这是怎么回事?日前,电白法院审结了该起监护权纠纷案件。

案情回放

许某甲、黄某某是夫妻关系,许某乙、许某丙、许某丁是许某甲、黄某某的儿女。蔡某某是许某乙的妻子,是许某甲、黄某某的儿媳。蔡某某与许某乙婚后生育两个儿子,分别是许某戊(2013年出生)和许某己(2016年出生)。

一家人本来生活幸福,可惜好景不长。2021年5月,许某乙因病离世。2022年上半年,许某甲、黄某某多次阻止蔡某某带许某戊、许某己外出,妨害蔡某某行使监护权。蔡某某遂以许某甲、黄某某故意阻碍其行使抚养和监护权为由,诉至电白法院,请求判决其对儿子许某戊、许某己享有监护权,并判决两被告立即将儿子许某戊、许某己交由原告抚养监护。

法院裁判

庭审中,蔡某某自述身体健康,学历为初中文化,从事销售工作,月收入5000元左右,计划安排许某戊、许某己在某学校全托就学。其母亲现年50岁,可协助照看许某戊、许某己。

许某甲、黄某某自述其身体好,两人均为文盲,无收入,依靠子女赡养,目前与许某戊、许某己居住在小儿子许某丙家中。儿子许某丙与女儿许某丁均未婚,许某丙为小学文化,许某丁为初中文化,平时许某戊、许某己由许某丁负责教育。蔡某某、许某甲、黄某某一致确认许某戊、许某己出生后一直在许某甲、黄某某家生活,蔡某某有支付生活费。

法院经审理认为,根据相关法律规定,虽然许某戊、许某己的父亲许某乙因病离世,但蔡某某作为许某戊、许某己母亲,依法应是未成年子女许某戊、许某己的监护人。祖父母等亲人的操心劳苦,不能取代父母在法律上的权利义务,除非父母有实施严重损害被监护人身心健康行为、怠于履行监护职责,或者无法履行监护职责且拒绝将监护职责部分或者全部委托给他人,导致被监护人处于危困状态,以及实施严重侵害被监护人合法权益的其他行为。法院遂依法作出一审判

决,支持原告的上述诉讼请求。判决后,双方当事人均服判不上诉,该案现已生效。

法官说法

《中华人民共和国民法典》第二十七条规定:“父母是未成年子女的监护人。未成年人的父母已经死亡或者没有监护能力的,由下列有监护能力的人按顺序担任监护人:(一)祖父母、外祖父母;……”

本案中,许某甲、黄某某作为许某戊、许某己的祖父母,平日里照顾两孙子起居生活。许某乙因病离世后,两人希望孙子继续随其共同生活。但其年事已高、无经济收入且文化程度不高,难以为孙子的学习生活提供足够的支持和帮助。许某戊、许某己尚年幼,应当从有利于孩子健康成长的角度出发,由各方相互配合,做出有利于孩子健康成长的方案。蔡某某作为两被告的儿媳,应体谅二老的良苦用心,尊重、孝敬、关爱长辈,时常带许某戊、许某己回家看望老人。



12亿! 双色球大派奖11月1日开启

茂名晚报讯 记者李光耀 11月1日,双色球12亿元大派奖盛大开启。自当晚开奖双色球第2022125期开始,预计持续派奖20期,派奖奖金约12亿元。

据记者了解,本次派奖亮点是大奖大,小奖多,

大奖小奖都翻番,单注可中2000万。

本次双色球派奖设立一等奖特别奖,六等奖翻番奖。其中一等奖特别奖,奖金总额4亿元,六等奖翻番奖,奖金总额8亿元。奖项的具体规则彩民可前往销售网点详细了解。

茂南区成立家庭教育协会 促进青少年健康成长

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员黄林明 邱秋梅 10月31日,茂南区家庭教育协会成立大会、第一次会员大会暨茂南区家庭教育协会妇女联合会成立大会圆满举行,标志着茂南区家庭教育翻开新篇章,迈入新征程。

会议宣读了《关于茂名市茂南区家庭教育协会成立的批复》;审议通过《茂名市茂南区家庭教育协会章程》;选举产生了茂名市茂南区家庭教育协会第一届理事会会长、监事长、副会长、监事、理事,车来娣当选会长;表决聘请名誉会长、顾问、秘书长;与会领导为新当选人员颁发牌匾;新当选的第一届茂南区家庭教育协会会长作就职讲话;市妇联及茂南区有关领导分别发言,对茂南区家庭教育协会的成立表示热烈的祝贺并提出期望。会议还成立了茂南区家庭教育协会妇女联合会。

据了解,茂南区家庭教育协会将坚持以宣传普及家庭教育科学发展为目标,以改变家庭教育格局,提高家庭教育水平和能力、传承家风为宗旨,深入学习贯彻党的二十大精神,通过举办家庭教育讲坛,开设家庭教育家长课堂,面向广大家长宣传家庭教育科学理念和知识,帮助家长提升科学育儿的意识和能力,帮助家长用正确行动、正确思想、正确方法教育孩子,培养孩子好品德、好习惯、好人格,并以做好家庭教育作为工作的出发点和落脚点,践行社会主义核心价值观,遵守社会道德风尚,弘扬爱国主义精神,促进茂南区青少年健康成长。

《忠烈巾帼叶致英》荣获省“保密故事大家讲”微视频大赛二等奖

茂名晚报讯 为提升全社会做好新时代保密工作的责任感和使命感,讲好党的保密故事,中央保密办(国家保密局)组织开展以弘扬保密工作优良传统、宣传保密法治观念、传播保密工作先进事迹为主题的“保密故事大家讲”主题讲述活动。近日,由茂名市委机要保密局制作的《忠烈巾帼叶致英》微视频荣获省级“保密故事大家讲”微视频大赛二等奖。

叶致英(1926-1946),女,中共党员,1943年参加革命,任吴东北区区委委员,1946年牺牲于吴川板桥,年仅20岁。其事迹入选《中国共产党英烈大典》。

翻开中国共产党茂名地方史,看到叶致英不惜用自己生命捍卫党的秘密,为革命胜利而宁死不屈的事迹,令人深受震撼,茂名市委机要保密局决定以“江姐”式英雄叶致英为主题拍摄“保密故事大家讲”微视频。为了高质量地完成视频拍摄,创作团队多次召开会议研讨拍摄内容、主题等。

由于手上现有的资料太少了,创作团队决定实地到叶致英烈士革命的地方——广东茂名化州市笪桥镇柑村踩点,寻找更多的真实资料。

走进柑村,走访当地村民,创作团队惊喜地发现,有两位长期在外地居住的80多岁老人原是叶致英的邻居,恰逢清明时节回乡扫墓,团队成员认真聆听了老人家对叶致英的点滴回忆。此外,叶致英的母校柑村小学(原名橘山小学)还保留着她曾在这里接受了先进思想的洗礼。通过向当地党史研究部门调研,创作团队还发现当地党史研究部门有位同志曾以叶致英英烈事迹为题材创作了手绘漫画……

创作团队本着求真态度,经过多次实地走访,反复和有关部门沟通斟酌,手上的资料越来越丰富,故事的画面也逐渐清晰呈现,剧本在修改了三十多稿也终于敲定。

临开拍时,创作团队得知原定要接受采访的老人将要离开茂名的消息,无法按期接受采访。考虑到采访到曾接触过叶致英烈士的人,对增强故事的说服力、感染力都非常重要,创作团队提前行动,克服疫情等不利影响,配合老人家的时间开展拍摄,顺利完成对两位老人家的采访。并分别前往化州市党史地志办、广东南路革命化州纪念馆、笪桥镇柑村小学及叶致英故里等地,现场编导和执行拍摄。

《忠烈巾帼叶致英》视频制作完成后,观看过的同志无不为之动容。在过去的烽火岁月中,老一辈革命家用鲜血和生命铸就了党的保密工作优



“江姐”式英雄叶致英(资料图片)

良传统。今天,把这一段段惊心动魄的保密故事呈现出来,是为了铭记党的保密历史,赓续保密精神血脉。

日前,由茂名市委机要保密局制作的“保密故事大家讲”微视频——《忠烈巾帼叶致英》的拍摄工作圆满完成。微视频试播后受到了广泛好评,叶致英烈士的事迹让人深深感动。在参与全国评选的基础上,我省同步开展“保密故事大家讲”优秀作品评选表彰工作,近日,评选公布,《忠烈巾帼叶致英》微视频荣获省级二等奖,该视频作为优秀作品并被推送至国家保密局参加“保密故事大家讲”全国微视频评比。为进一步深化保密宣传教育,大力弘扬党的保密工作优良传统,宣传保密法治,传播保密常识,讲好保密故事,传递保密工作声音,不断增强全社会保守国家秘密、维护国家安全和利益的自觉性和责任感,《忠烈巾帼叶致英》微视频将于近日茂名日报官方网站和微信公众号平台展播。

(茂名日报全媒体记者 罗安然 张越 通讯员 雷闪 张亚雄)



扫一扫看视频



位于高州市图书馆二楼新时代文明实践中心的高州市非物质文化遗产展厅,自投入使用以来长期免费对市民开放。该展厅以实物加图片的形式集中展示了高州木偶戏、八音锣鼓、缅茄雕刻、高州角雕、高州舞狮等非遗项目,方便群众深入了解本土文化的内涵,更好的传承和保护非物质文化遗产。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄